
 
 

 

DIRECCIÓN GENERAL DE COMUNICACIÓN SOCIAL 

Ciudad de México, a 22 de febrero de 2024 
 
VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA SECRETARIA DE SEGURIDAD Y 
PROTECCIÓN CIUDADANA, ROSA ICELA RODRÍGUEZ DURANTE EL 
ARRANQUE NACIONAL DE LA ESTRATEGIA REDES DE MUJERES 
CONSTRUCTORAS DE PAZ (REDES MUCPAZ) 2024 

 
 
SECRETARIA ROSA ICELA RODRÍGUEZ: Muy buenos días tengan todas y 
todos ustedes. 
 

Saludar en primer lugar y agradecer la anfitrionía, la hospitalidad de la 
gobernadora de Tlaxcala, Lorena Cuéllar Cisneros. 
 

Agradecerle a ella y a su equipo de trabajo todo el apoyo, pero no 
solamente para llevar a cabo este evento que es importante, sino por todo 
el trabajo que realiza con las mujeres constructoras de paz en el estado de 
Tlaxcala. 
 

Muchas felicidades por tanto trabajo que tienen aquí y cómo rápidamente 
han crecido las Redes de Mujeres Constructoras de Paz. 
 

Muchas felicidades señora gobernadora. 
 

Muchas felicidades a todas las integrantes, las que están aquí hoy, y las 
que no vinieron, muchas felicidades. 
 

Yo quiero decirles a las compañeras de las redes de Tlaxcala que vienen 
hoy de visita, y que vienen de muy lejos, muchas gracias, que Tlaxcala tiene 
una gran gobernadora; una mujer muy trabajadora, muy dedicada, 
inteligente, honesta. Debo decir que es una de las gobernadoras 
consentidas del señor presidente Andrés Manuel López Obrador.  
 

Qué bueno que Tlaxcala tenga una gobernadora que ha permitido el 
avance en esta entidad en muchas materias: en la materia económica, en 
la materia social, en la materia de la inversión, pero, sobre todo, en lo que 
a mí corresponde, en materia de seguridad. 
 

Muchas felicidades por todo el trabajo que realiza todo el equipo, 
encabezado por usted, en esta entidad. 
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Hoy, también saludar a la presidenta del Instituto Nacional de las Mujeres, 
mi compañera y amiga, la doctora Nadine Gasman, y también al equipo 
del Instituto Nacional de las Mujeres que va por todo el país, en conjunto y 
de la mano con la Secretaría, con el Secretariado Ejecutivo, como hoy, con 
la compañera Carmina, Arely. 
 

Con todas las compañeras que hoy están aquí y otras más que están en 
los estados, trabajando alrededor del tema de la formación de Redes de 
Mujeres Constructoras de Paz. 
 

Así que, este trabajo, como ella lo dijo, es muy importante para los estados, 
pero también es muy importante y fundamental para nuestro país, porque 
las mujeres somos forjadoras de paz. 
 

Somos la columna vertebral de la paz. 
 

Entonces, aquí, también me da mucho gusto y me presume la 
gobernadora, que aquí en el estado de Tlaxcala, para todas las que 
venimos de fuera, hay la dirigencia, la directiva del Poder Ejecutivo en 
manos de una mujer, el Poder Judicial encabezado por una mujer y el 
Poder Legislativo, también encabezado por una mujer. 
 

Y eso me permite hoy saludar a la magistrada presidenta del Tribunal 
Superior de Justicia del Estado, Anel Bañuelos Meneses. 
 

Gracias doctora. 
 

Y, miren, saludo y me encantó escuchar las intervenciones de las 
compañeras que encabezan las redes, que me antecedieron en el uso de 
la palabra; yo siempre me llevo lecciones y hoy me llevo una gran lección 
de organización, de iniciativa, de formación y de protección hacia las 
mujeres y las niñas. 
 

Verdaderamente me conmovieron. Las felicito mucho por el trabajo que 
hacen diariamente, hoy,  aquí, Morelos y Michoacán. Y es un gusto siempre 
estar con ustedes.  
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Disculparme porque a veces no puedo venir, pero ustedes sí saben y me 
comprenden que, a veces, la agenda no depende de nosotras, a veces 
depende de otros imperativos, pero aquí estamos y vamos a seguir 
estando y felicitándolas mucho por todo el trabajo que hacen diariamente 
en todos sus estados. 
 

Verdaderamente les reconozco y los saludo. 
 

Decir hoy que sí hemos avanzado compañeras y esta construcción de las 
redes es un ejemplo de los avances en materia de organización rumbo, 
siempre, a hacer un país que tenga paz y tranquilidad. 
 

Y decirlo así, porque en el tema que nos ocupa, hay como aquí decían, la 
parte que es un desafío, que es un reto aún, lo que se relaciona con detener 
la violencia hacia las mujeres y las niñas en los diferentes ámbitos: en el 
ámbito familiar, en el ámbito laboral, en el ámbito institucional. 
 

Y no debe haber, -y para eso trabajamos con las mujeres constructoras de 
paz, con estas redes tan importantes-, la violencia psicológica, no debe 
haber la violencia física, tampoco la violencia sexual ni la violencia 
institucional; ningún tipo de violencia ni la económica. 
 

Por eso estamos trabajando todo el tiempo en las redes y por eso estamos 
aquí, hoy, hombres y mujeres de distintas instituciones. 
 

Hoy, aquí saludar, por ejemplo, a la representación de la Secretaría de la 
Defensa, a la representación de la Guardia Nacional, a las representaciones 
de las secretarios ejecutivos de los sistemas estatales de seguridad, porque 
México nos requiere a todos, a hombres y mujeres, para abonar en la 
construcción de la paz e impulsando cada quien desde nuestro ámbito las 
acciones para que todas vivamos libres y seguras. 
 

Es un hecho que no puede haber paz sin justicia, sin seguridad para las 
mujeres; por eso, como primera mujer secretaria de Seguridad de mi país, 
tengo el compromiso y la convicción personal de trabajar a favor de la 
prevención, de la atención, sanción y erradicación de la violencia contra las 
mujeres. 
 

 
En ese sentido es que se promueve, se empuja, que los fondos con los que 
trabaja el Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad, 
también una parte de ellos se dedique por parte de los estados y los 
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municipios al tema de atender las necesidades de los programas que 
apoyen a las víctimas de violencia contra las mujeres y las niñas, 
incluyendo la justicia con perspectiva de género y la protección a la vida. 
 

En la mayoría de los casos esto se hace, pero en Tlaxcala, quiero decir que 
es de los estados en los que más proporcionalmente dedican a la atención 
de los programas hacia las mujeres y las niñas. 
 

Y hoy estamos impulsando junto con Conavim, -que es la Comisión 
Nacional para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres-, la 
creación y la consolidación de los centros de justicia para las mujeres, estos 
espacios públicos, gratuitos, para aquellas que sufren violencia.  
 

A la fecha, recordar que existen 67 espacios de este tipo en 31 estados; 
además que, a partir de 2020, el Secretariado Ejecutivo está impulsando, 
precisamente, la estrategia para la construcción de las Redes de Mujeres 
Constructoras de Paz, para fortalecer el liderazgo y la organización de las 
mujeres, como hoy vimos algunos de los cientos de ejemplos que hay en 
estas organizaciones de mujeres.  
 

Hoy, quiero compartirles que, gracias a su apoyo y su entusiasmo, a la 
fecha se han conformado mil 407 redes MUCPAZ en todo el país. 
 

¡Qué importante trabajo han hecho ustedes!  
 

Y lo importante es cómo otorgan, cómo comparten sus valiosos 
conocimientos y experiencias en beneficio de sus comunidades. 
 

Y sí, tengo que dar algunos ejemplos, miren:  
 

En Tlaxcala, que es la que tiene el primer lugar, tiene 284 redes; Veracruz, 
96 redes; Oaxaca, 111 redes; Sinaloa, 45,  y Puebla 47 redes. 
 

Vamos a darles un aplauso, pero a todas las redes del país. Las redes 
MUCPAZ, porque fortalecer la presencia de las mujeres en funciones de 
liderazgo aumenta la probabilidad de que sus necesidades sean 
consideradas en la toma de decisiones y se promueva la igualdad de 
género. 
 

Así lo hemos visto en el trabajo de las redes en el país, como en Tuxtepec, 
Oaxaca, donde se ha impulsado el taller de bordado para la elaboración de 
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huipiles, que fomentan las habilidades productivas de las mujeres y 
promueve su identidad y arraigo. 
 

Otro ejemplo son las redes MUCPAZ de San Cristóbal de las Casas y de 
Tuxtla Gutiérrez, en Chiapas, donde las mujeres han roto estereotipos de 
género y fortalecen sus habilidades productivas a través de talleres no 
tradicionales, como pegado de pisos, colocación de láminas, mecánica 
automotriz y electricidad básica; eso no nos permitían antes, 
¿verdad?,  tener ese tipo de profesiones. 
 

Ahora las cosas han cambiado y en Tlaxcala -volviendo aquí a nuestro 
estado anfitrión-, además de promover la recuperación de espacios 
públicos, las redes de mujeres han impulsado talleres que les permiten la 
autonomía económica como la elaboración de cacao, los artículos de 
tejido y manualidades con diferentes artículos, con diferentes formas. 
 

En este estado, además, se han creado redes MUCPAZ con mujeres 
policías, quienes reciben una formación inicial como primeros 
respondientes, en caso de violencia de género.  
 

¡Qué importante trabajo! 
 

Sin duda, todas ustedes mujeres MUCPAZ, reunidas en esta hermosa 
tierra de Tlaxcala, son agentes de transformación y su participación es 
esencial para lograr la pacificación de nuestro país.  
Y es muy importante porque en el país hay delitos, pero hay un delito que 
sigue siendo un desafío importante para el Estado Mexicano, que es la 
violencia dentro de la familia, la violencia familiar.  
 

Nosotras podemos ayudar a detener ese tipo de violencia, hablando con 
los integrantes de la familia; que sea el diálogo el que resuelva los 
problemas familiares y que no sea la violencia de ningún tipo la que 
persista en estos ámbitos, porque cuando las mujeres nos fortalecemos 
logramos cambios en lo laboral, en la escuela, pero también logramos 
cambios en nuestras familias, en las comunidades y en los territorios. 
 

Decir que en la actualidad, en esta administración del presidente Andrés 
Manuel López Obrador, solamente doy un ejemplo, la mitad de las mujeres 
en el Congreso de la Unión, senadoras y diputadas federales, son mujeres.  
 
Eso no se había visto antes y es parte de la lucha que han dado muchas 
mujeres que nos antecedieron. 
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Y también en el Gabinete del presidente López Obrador, la mitad somos 
mujeres y están las mujeres en las posiciones de decisión.  
 

 

Ustedes me ayudan si se me olvida alguna. 
 

Es mujer la que encabeza Gobernación; es mujer quien encabeza la 
Secretaría de Educación; es mujer la que encabeza la Secretaría de 
Cultura; es mujer la que encabeza el Banco de México, por ejemplo. 
 

¿Quién más? Ustedes díganme. 
 

La que encabeza la Secretaría de Bienestar es mujer; la consejera jurídica 
también es mujer; la secretaria de Seguridad también es mujer. 
 

Y compañeras, la secretaria de Relaciones Exteriores, en fin, los principales 
espacios de decisión son mujeres, somos mujeres, y estamos muy 
orgullosas de ellas, porque juntas y juntos podemos mejorar la vida de las 
mexicanas y los mexicanos.  
 

Hoy, verdaderamente estoy muy contenta con ustedes y vamos a seguir 
trabajando con las Redes Constructoras de Paz en nuestro país.  
 

Por hoy, agradecer la anfitrionía de nuestra gran gobernadora de aquí, de 
Tlaxcala, Lorena Cuéllar, y también a su equipo de trabajo. 
 

Y muchas gracias el día de hoy por su atención. 
 

Muchas gracias que nos permiten trabajar con ustedes. 
 

Muchas gracias.  
 

 


